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A p a r e  M a r ţ i a , Joia şi S â m b ă t a .

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefraneate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 filj

rândul cu litere garmond.

Credinţa si stiinta> ) j I
de Dr. I. Broşu.

■f LIn articolele anterioare ne-am 
ocupat şi ne-am pregătit pentru 
scrutarea diferitelor chestiuni reli
gioase. Ne-am clarificat asupra dis
poziţiei cugetării şi voinţii, pentru 
întimpinarea credinţii: adecă am 
admis o cugetare plină de umilinţă 
în chestiuni religioase şi iubire faţă 
de adevăr şi faţă de binele mo
ral în viaţă. Aceasta e toată pre
gătirea necesară pentru de a putea 
urca muntele foarte înalt al cre
dinţii.

Acum ni se iveşte însă o nouă 
întrebare d6 resolvat: oare nc pu
tem noi în general urca pe acele 
înălţimi? Poate spiritul scrutător 
omenesc să pătrundă în secretele 
credinţii? Nu-1 va opri pe acel ce 
vrea să ştie şi să înţeleagă adevă
rurile eterne, cu sabia de foc în 
mână, un înger, chiar la intrare? 
Esistă în general loc pentru credinţă 
în imperiul ştiinţii? Are raţiunea 
drepturi de cetăţean în oraşul cre
dinţii şi în cetatea religiunii? Acea
sta mai e singura întrebare ante- 
mergătoare, pe care vom cerca s’o 
răspundem, înainte de ce vom întră 
în adevăratul material. In ce re
laţii se află credinţa cu ştiinţa ? 
Esistă anume o ştiinţă, în chestiuni 
de credinţă, sau putem ajunge cel 
puţin la o oare-care siguranţă evi
dentă? Au valoare normele cuge
tării şi legile raţiunii şi la întrebări 
de credinţă? Ce posiţie ia ştiinţa 
faţă de credinţă, şi din această po
siţie nu se nasc oare cele mai pu
ternice conflicte, sau cel puţin nu se 
pot foarte uşor naşte? Noi trebue 
să ne clarificăm înainte de toate 
cu două lucruri, cu două estreme, 
adecă: atât cu raţionalismul, cât şi 
cu fideismul, lăpădând şi raţionalis
mul, ce identifică credinţa cu ştiinţa, 
voind adecă să aplice în întrebări

religioase numai cercetarea empi
rică şi conclusia logică ce pretinde 
pentru resolvarea lor o siguranţă 
matematică, cât şi fideismul, care 
consideră credinţa şi ştiinţa ca pe 
două lucruri cu totul diferite şi in
dependente unele de altele, două 
provincii deosebite ale activităţii 
spirituale, în cari legile cugetării 
n’au nici o valoare pentru dome
niile credinţii religioase.

Credinţa şi ştiinţa, e adevărat, 
că nu sunt identice. In lucrurile 
credinţii nu se poate pretinde o 
ştiinţă absolută, iar misterul sfintei 
eucharistii, fie o minte cât de ageră, 
tot nu se poate argumenta, ca spre 
pildă de 2x2= 4. Când e vorba des
pre întrebările credinţii, n’avem voe 
a pretinde aceeaşi siguranţă mate
matică deplină, ca şi la ştiinţele na
turale, de oarece în cazul acesta 
credinţa ar înceta cu totul de a 
mai fi credinţă. Când istoricul sta
bileşte, că Caesar a fost ucis la anul 
44, pe baza isvoarelor de cari dis
pune, sau când modicul şi fisiologul 
arată schimbările de funcţionare a 
organismului, causate în urma in- 
fluinţii alcoholului, sau când filolo
gul a aflat înrudirea etimologică a 
grecescului Zeus patir cu latinul Iu- 
piter, cu vechiul Dyaus-pixar al lu
zilor şi cu germanul Ziu, sau când 
matematicul demonstrează, că în- 
tr’un triunghiu drept unghiular 
a2= b 2-j-c2: în toate caşurile acestea 
s’a ajuns la o siguranţă aşa numită 
matematică, împotriva căreia nu se 
mai poate ridica nici o îndoială.

O astfel de siguranţă, fireşte, 
că nu posedem în chestiile credinţii. 
Cine o pretinde şi aici, uită, că în 
caşul de faţă avem de lucru cu alte 
obiecte de ştiinţă, cătră cari nu ne 
putem apropia prin măsurare şi nu
mărări, prin critica textului şi con
jecturi, prin telescoape şi razele lui 
.Röntgen. Ne aflăm pe un teren de che
stiuni, faţă de cari — dupăcum am 
arătat în articolii trecuţi — pe lângă 
cugetarea raţiunii e dătătoare de

ton şi voinţa inimii. Dar cu toate 
acestea, esistă şi în credinţă o si
guranţă. Nefiind suficiente singure 
numai operaţiile cugetării pentru 
de a ajunge la siguranţă, pot, pe 
lângă ele, şi o esperienţă internă şi o 
autoritate să pună temelie unei sigu
ranţe a convingerii. Mai întâi vine 
esperienţă internă, adecă glasul ini
mii : le coeur a des raisons que la rai
son ne connaît, zice Pasca), iar Van- 
venargues: il  ya des vérilés qu’on ne 
connaît que par le coeur. Dacă pri
vim la miile de credincioşi adevă
raţi, cari după cum susţine o ospre- 
sie modernă „vieţuesc intern“ cre
dinţa lor în Dumnezeu: câţi dintre 
ei pot argumenta şi rectifica ştien- 
ţificeşte credinţa lor? Să credem 
poaie, că ei sunt mai puţin convinşi 
de esistenţa lui Dumnezeu, ca spre 
pildă noi de faptul istoric, că la 
Pharsalus Caesar a biruit pe Pom- 
peius? De unde, ne vom întreba, 
vine siguranţa aceasta neclintită a 
acelor persoane? Este glasul inimii, 
care vorbeşte uneori mai puternic 
decât glasul raţiunii; prin experi
mentele vieţii zilnice, cu toate te
merile şi speranţele cari le însoţesc, 
au câştigat ei o astfel de siguranţă 
asupra adevărului credinţii în Dum
nezeu, cum, ca să mă folosesc de-o 
asemănare, n’o poate ajunge nici 
chiar fizicul, cu toate ale sale expe
rimente de laborator.

Greşeşte dela început foarte 
acela, care ar voi să cerceteze în 
întrebări do religie, bazat numai pe 
metodul ştiinţelor naturale, şi ar ad
mite numai aceea de adevărat şi si
gur, ce s’a aflat şi dovedit prin aju
torul mijloacelor lor, adecă pe calea 
inducţiunii şi deducţiunii logice. Un 
orb, care ar anunţa de pildă o con
ferinţă despre culori şi lumină, ar 
trebui de bună seamă să se aştepte 
la un auditor foarte redus; un om, 
care este obicinuit numai cu o sin
gură operaţie a cugetării, şi retră- 
gându-se departe de ori şi care altă 
metodă şi siguranţă, ar cerca să răs

pundă astfel la întrebări de natură 
religioasă, l-am putea foarte uşor 
asemăna acelui orb, adecă: el vor
beşte despre lucruri, pentru cari 
n’are ochi, pe cari nu le crede. Din 
cauza aceasta — mai jos voi vorbi 
mai pe larg — se întâmplă, că oa
meni, cari de altfel se bucură de un 
nume strălucit pe terenul ştiinţelor 
lumene, când discută chestii reli
gioase fac greşeli foarte mari; aici 
nu mai sunt pe câmpul lor, pentrucă 
în religie nu are valoare singură ra
ţiunea ce socoteşte şi numără, şi cu
getarea speculativă numai; aici a- 
vem de-a face cu adevăruri, cari 
vreau să apuce cu totul alte cărări 
neobicinuite, şi nu pot să între 
în inimă prin porţile friguroase ale 
raţiunii: sunt adevărurile cre
dinţii. Ştiinţa singură nu poate pro
duce credinţa, iar credinţa nu se 
poate identifica de loc cu ştiinţa.

Intre credinţă şi ştiinţă nu exi
stă însă o deosebire aşa de mare, în
cât ca între amândouă să afle loc 
un conflict etern. Diferite direcţiuni 
din teologia protestantă şi filosofia 
religionară deosebesc absolut tere
nul credinţii de cel al ştiinţii, de- 
clarându-le de două lucruri incom
patibile, cari nu se pot uni nicio
dată. In întrebările ştiinţii, zic ei, de
cid legile cugetării şi ale raţiunii, iar 
în întrebările credinţii sentimentul, 
disposiţiile şi voinţa, iar acestea nu 
sunt legate strâns de nici o lege a 
cugetării; credinţii poate să-i fie şi să-i 
rămână un lucru adevărat, cu toate 
că ştiinţa argumentează imposibili
tatea susţinerii lui. Aşa spre pildă 
credinţa îl poate susţinea pe Isus 
Cristos de fiul lui Dumnezeu, pe 
când ştiinţa îl declară simplu numai 
de un om. Dar o astfel de contra
zicere între amândouă şi o duplici
tate a adevărului, biserica noastră 
ortodoxă nu o cunoaşte. Credinţa 
este şi pentru noi, ce i drept, un lu
cru al simţirii şi al voinţii, a vie
ţuirii interne, ca să mă folosesc de-un 
modernism, dar tot aşa de mult ea

F 0 I Ş 0 A R Â .
Maurice Maeterlinck.

Tăcerea
de Vasile Stoica.

(Fine.)
Şi totuşi soarele ei trebue să vie. 

Ea este soarele iubirii şi ea eoaoe 
roadele sufletului, precum oelalalt soare 
roadele pământului. Dar nu fără mo
tiv se tem oamenii de ea; căoi nioi 
odată nu se ştie, oare va fl calitatea tăce
rii, oe se va naşte. Dacă ouvintele se a- 
seamănă toate, tăoerile se deosebesc toate, 
şi de oele mai multeori atârnă o întreagă 
menire de oalitatea întâiei tăoeri între 
două suflete. Amestecuri au loc, nu se 
ştie unde, căoi reservoriile tăoerii sunt a- 
şezate ou mult deasupra reservoriilor cu
getării, şi neprevăzuta beutură devin*, sau 
sinistru de amară, sau adâno de dulce. 
Două suflete admirabile şi ou puteri egale 
pot da naştere unei tăoeri duşmănoase, şi 
pot porni în întunereo un răsboiu fără sfârş: t, 
în loo oa sufletul unui ocnaş să tacă dum- 
nezeeşte alături de sufletul unei feoioare.

Nu se ştie nimic înainte, totul se pe
trece într’un cer, oare nu înştiinţează în
ainte nici odată, şi de aceea amanţii oei 
mai gingaşi reţin foarte des până în oii*

pele din urmă intrarea sărbătorească a 
acestei mare desvăluitoare a adânourilor 
flinţii...

Şi ei ştiu, — oăoi adevărata iubire 
împinge pe oei mai uşurei în oentrul vieţii 
— şi ei ştiu, oă restul era numai joo de 
copil în jurul îngrăditurii, şi oă abia aoum 
cad zidurile şi se deschide esistenţa. Tă- 
oerea lor va valora cât valorează zeii cu
prinşi în ei, iar dacă nu se înţeleg în în
tâia lor tăcere, sufletele lor nu se vor putea 
iubi, oăoi tăoerea nu se transformă de loo. 
Se poate înălţa sau ooborâ între două su
flete, dar natura ei nu se va schimba nici 
odată; şi pănă la moartea lor ea va avea 
totdeauna ţinuta, forma şi puterea, oare a 
avut-o în olipa, când de întâia dată a in
trat îq odaie.

Pe măsură oum înaintăm în viaţă, ob
servăm, oă totul se întâmplă după nu ştiu 
oe învoială prealabilă, despre oare nu se 
spune nimic, la care nioi nu ne mai gân
dim chiar, dar despre oare ştim ou toate 
acestea, că esistă undeva, deasupra oape- 
telor noastre. Cel mai fără efect om încă 
zimbeşte la întâiele întâlniri, de pare oă ar 
fi vech ul ortao al ursitei fraţilor săi. Isr 
în domeniul unde suntem noi, chiar aceia 
simt mai bine, oă vorbele nu esprimă nioi 
odată relaţiumle reale şi speciale dintre 
fiinţe, oari ştiu vorbi mai adâno. Daoă 
vă grăeso în olipa aoeasta despre luoru- 
ri!e oale mai grave, despre iubire, despre 
moarte, sau despre soarte, eu nu ating

moartea, iubirea sau soartea, şi ou toate 
sforţările mele va rămânea între noi pu
ruri un adevăr, oare nu s’a spus, pe oare 
n’avem nici ideea de a-1 spune, şi totuşi 
aoest adevăr, oare n’a avut glas, va fi trăit 
singur o olipă între noi, şi noi nu ne vom 
fi putut cugeta atunoi la altoevs.

Aoeet adevăr e adevărul nostru oe 
priveşte moartea, soartea sau iubirea, şi 
noi nu l-am putut întrevedea decât în 
clipe de tăoere. Şi nimic nu va fi avut 
importanţă, afară de tăoere.

.Sorioarelor, zice un oopil într’o po
veste ou zine, voi aveţi fieoare câte un 
gând, un gând tainio, şi eu vreau să vi-1 
ounosc*. Noi înoă avem oâte oeva, oe am 
voi să cunoaştem, dar aoest oeva se as- 
ounde mai sus deoât gândul tainic, e tă
oerea tainioă. Dar întrebările-s fără fo
los. Agitaţia unui spirit împotriva pez- 
nioilor săi devine obiar pedeoă în oalea 
vieţii de a doua, oare trăeşte îu aoeastă 
taină. Ca să şti oeea oe de fapt esistă, 
trebue să oultivi tăoerea ou tine însuţi, 
căci numai într’ânsa se deschid o olipă 
florile acelea veoinice şl neaşteptate, oari 
îşi schimbă forma şi coloarea după sufle
tul alăturea de oare stau. Sufletele se cu
fundă în tăoere, preourn aurul şi argintul 
*e cufundă în apă ourată şi vorbele pe 
cari le rostim noi n’au înţeles decât gra
ţie tăoerii în oare se soaldă. Daoă-i spun 
ouiva oă-1 iubesc, nu va înţelege, oeea oe 
am spus eu poate la mii de alţii, dar tă 

cerea oare va urma, daoâ-1 iubesc într’ade- 
văr, va arăta pănă unde au străbătut as
tăzi rădăoinile acestui cuvânt, şi va faoe 
aă se nasoă o siguranţă plină de tăoere 
la rândul său, iar tăoerea asta n’o să fie 
de douăori îu viaţă aoeeaşi...

Nu tăoerea determină şi fixează oare 
savoarea iubirii? Dacă am lipsi-o de tă
cere, iubirea n’ar mai avea nioi un gust, 
nioi mirezme veoinioe. Care dintre noi 
n’a ounosout aoele clipe mute, oari des- 
părţeso buzele, ca să uneasoă sufletele? 
Mereu trebue căutate. Nu-i tăoere mai 
docilă, deoât tăcerea iubirii; şi e într’ade- 
văr singura, oare-i numai a noastră. Ce
lelalte tăoeri mari: ale morţii, ale durerii, 
sau ale sorţii, nu ne aparţin nouă. Acestea 
Înaintează ele spre noi din adâncul întâm
plărilor în clasul pe oare şi l-au ales, iar 
oei pe oari nu-i întâlnesc n’au să-şi faoă 
mustrări, la calea tăoerilor iubirii însă 
putem eşi noi. Căoi zi şi noapte aşteaptă 
ele în pragul uşii noastre. Şi tot aşs-3 
de frumoase, oa şi surorile lor. Mulţămită 
lor, oei oari n’au plâus aproape de loo pot 
trăi cu suflatele tot aşa de intim, oa şi oei 
oari au fost foarte nenorooiţi, de aoeea 
ştiu oei oe au iubit mult o mulţime de 
taine, pe oari alţii nu le ştiu, oăoi în oeea 
oe retao buzele prieteniei şi iubirii adânci 
şi adevărate, suni mii şi mii de luoruri, pe 
oari alte buze nu le-ar putea retăcaa nioi 
odată . . .
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este şi o chestiune a cunoaşterii. Şi 
cugetarea noastră, şi nu numai sen
timentul, posede dorinţa şi puterea 
pentru o înălţare spre cer, dincolo 
peste toate adevărurile naturale şi 
istorice, şi chiar dacă cugetarea nu 
poate pătrunde cu aceeaş uşurinţă 
în adevărul revelaţiunii, ca în ade
vărurile naturale, totuş în credinţa 
noastră nu putem şi n’avem voie să 
primim astfel de adevăruri, cari ar 
sta în contrazicere cu legile raţiunii, 
şi nu s’ar putea rectifica cel puţin 
ulterior din partea cugetării raţio
nale. Adevărurile credinţii se spri- 
jinesc pe adevărurile raţiunii, în
tocmai ca şi cupola unei biserici pe 
stâlpi şi pe ziduri; credinţa între
geşte şi încoronează frumos ştiinţa, 
cu un nimb biruitor.

0 scrisoare a Împăratului Iosif II.
Intr’o gazetă veche germană aflăm publicate 

următoarele:
Oraşul Buda s’a adresat cu rugare 

oătră împăratul Iosif al II-lea, ca să-i per
mită să ridice uu monument bunului său 
împărat, în una din pieţele oapitalei un
gare. împăratul Iosif al II-lea a răspuns 
următoarele magistratului oraşului Buda:

„Cătră magistratul regestei oetăţi 
Bada, în Ungaria. Mulţămeso megistra- 
tului şi oetăţenimii pentru onoarea ce mi-a 
destinat, ca să-mi ridice statue în una din 
pieţele de frunte. Faptul, oă eu, pentru 
grabnica înaintare a luorărilor şi pentru 
prosperarea diregătoriilor imperiale, le-am 
împreunat pe acestea în Buda, — nu me
rită atâta onoare. Dacă însă voiu reuşi, 
oa Ungurii să recunoască în general adevă
ratele raporturi dintre rege şi supuşi, şi voiu 
fi delăturat toate abusunle bisericeşti şi mire- 
neşti; după oe vom fi reaotivat industria 
şi oomeroiul, făoându-1 înfloritor; după ce 
voiu vedea prevăzută ţara dela un capăt pănă 
la celalalt cu şosele şi canale navigabile, aşa 
cum sper eu să fie: ei, atunoi, dacă naţiu- 
nea va voi a-mi ridica un monument, poate 
oă-1 voiu fi meritat, şi-l voiu şi aooepta 
ou mulţămire. Vieua, Iunie 1784, Iosif
m. p.“

C o n fe re n ţe le  în v ă ţă to re ş t i .

Cântarea şi însemnătatea ei educativă
de Iuliu Crişan, înv. în Sălişte.

(Fine).
Cum-oă aoestea sunt oauzeie formării 

aoestor melodii, ne probează şi alţi scrii
tori. Astfel un profesor în studiul său des
pre doină*) zioe : .Doina este tristul cânt, 
mult jelitul şi chinuitul copil al poporului 
român. Şi ou acest cântec Românul, în- 
deoursul vremilor, s’a mângâiat în năoa- 
zurile şi nevoile sale.

In timpurile de restrişte, când vije
lia hoardelor barbare s’a deslăcţuit asupra 
soumpului său pământ, Românul s’a retras 
în oreerii munţilor şi aoolo jeluitu-s’a fra
telui său codru de nedreptatea şi asupri
rea oe i se făcea*.

Iar Alexandru Ruso în „Cântarea Ro
mâniei* zioe:

„Doină şi iar doină! Cântecul meu e 
versul de moarte al poporului le, şezătoa
rea priveghiului . . . pământul îi e de lipsă 
şi aierul îl îneaoă . . . văzut am flăcăii sou- 
turându-şi pletele . . .  şi fruntea lor a se 
încreţi fără vreme... florile de pe oapul 
copilelor a se vesteji... şi poporul cău
tând în beţie uitarea năcazurilor. Trist e 
oânteoul în şezătorile satului. Birul e 
greu, podoaba e grea... Bătrânii îşi as
cund oohii plini de lacrimi, bărbaţii sunt 
obidiţi. Cântecele se sfârşesc îu blăsteme 
şi copiii blastămă naşterea lor. Munceşte 
Române de dimineaţa pănă seara şi rodul 
munoii nu va fi al tău şi tu vei trăi veoi- 
nio robind... trupul şl sufletul tău vor 
fi străine pe pământul înrodit de tine . . . 
vei plăti aerul oe râsufli, vei plăti soarele 
oe te înoălzeşte şi locul, unde zac oasele 
mamei tale, vei plăti dreptul să creşti 
vac£ ce hrăneşte pe copiii tăi, şi boul oe ţi 
ajută ia muncă . .  . trupul tău se va gâr
bovi sub bătaie şi partea ta în lume va 
fi ooară . . .  Doină şi iar doină! Suntem 
pribegi în coliba părinteasoă şi străini în 
pământul răscumpărat ou sângele nostru*.

Aoestea sunt durerile cari l-au îndem
nat pe Român să plângă» Bătut, chinuit, 
asuprit, aceasta i-a fost partea în lume. 
Şi e natural, oă daoă n’a avut altă putinţă 
de a luora, a plâns şi suspinele lui sunt 
doinele, acele melodii triste, pe oari le au
zim şi astăzi prin văile şi câmpiile noa-

Vezi Albina.

stre. Şi ou drept cuvânt zice poemul, oă 
ele:

Nu-s glasul unui suflet numai 
Şi-a unei clipe trecătoare;
E neamul nostru ’ntreg, ce-şi plânge 
Durerile de care moare.

Născute din dureri, din jale, nu e mi
rare dacă aceleaşi le simţim şi noi la au
zul ei, fie cântată în umbra pădurilor din 
fluier, unde se îngână cu murmurul văilor 
şi fâsăitul frunzelor, fie cântată îu arşiţa 
dogorâtoare a soarelui, de fetele seoerft- 
toare sau de cosaşul ou faţa înegrită şi 
brăzdată de sudoare.

Insă pentraoa aceste melodii să aibă 
efect, trebue cântate cu multă măiestrie. 
Şl această măiestrie constă în coloratură, 
în fioritură, în passge, în creştere şi de- 
oreşterea vocii.

Al doilea grup de cântări sunt cân- 
teoele. Aoestea so deosebesc de doine 
prin aceea că au măsură regulată şi o miş
care oeva ceva mai vie. încolo acelaş fond 
de tristeţă, ca şi doinele.

Doinele şi cântecele formează partea 
cea mai esenţială a cântării noastre. Aoe
stea ouprind notele cele mai caracteristice, 
prin cari muzica noastră se deosebeşte de 
a altor popoare. Iu urmare aoestea ar fi 
şi oele mai potrivite a se introduce în 
şooaiă. Dar daoă vom ţinea cont de ca
racterul lor plângător, de mişcarea lor mo
latecă şi greoaie şi de faptul, eâ doina 
nu permite a se oânta în grup, — trebueşte 
să fim ou multă reservă.

Sunt bărbaţi şi încă de mare va
loare, cari esoepţionează cu desăvârşire 
aceste două feluri de cântare din şcoală, 
sub ouvânt, că prin ele se influinţează în 
mod strioăoios asupra oaraoterului elevilor, 
făcâudu-i molateci, plângători, le şi chiar. 
Iar poporul nostru nu are lipsă de astfel 
de oameni, ci de oameni, oari să nu se 
plângă în faţa primejdiilor, ci să lupte ou 
ele. însuşi Gr. Dima în studiul său pu- 
blioat în Anuarul seminarial zice în acea
stă privinţă: „N’avem decât să ne înfăţi
şăm o petrecere românească. Când dis
poziţia este cea mai minunată şi voia bună 
la culme, sa aud cântări, oari stau în cea 
mai mare contrazicere ou întreaga situa- 
ţiune. Şi chiar de se avântă la o cântare 
vioaie, apoi ritmul este molatic, şi cu cât 
cântarea ţine mai Lng, devine tot mai 
greoaie, pănă oe în fine se sfârşeşte ou 
fermata uriaşă* . . .

Cu toate acestea, încercări trebue să 
se facă, şi poate din mulţimea oea mare 
de doine|şi oânteoe se vor găsi şi de acelea, 
oari să se poată propune în şooaiă.

Din punct de vedere educativ, mai 
mare însemnătate au cântările vitejeşti.

Cântări vitejeşti avem numai din tim 
pul mai din urmă. Auul 48, când s’a şters 
iobăgia, ne-a oreiat: Deşteaptă-te Române, 
iar resboiul din 77 ne-a oreiet oele mai 
de samă cântări de vitejie. Aoestea în oea 
mai mare parte sunt eschise din şooaiă, 
pe deoparte prin legi, iar de altă parte 
prin înţelegerea greşită a circularului con
sistorial, în oare se zioe în general: învă
ţătorii să se abţie dela învăţarea cântă
rilor .. .

Din cântările, oari nu se cântă astăzi 
în şooale, vor fi unele, oari pot să cuprindă 
agitaţie, dar sunt unele, oari se pot cânta 
neouprinzând nimic ce ar putea fi esoep- 
ţionabil. Ce agitaţie ouprinde Frunzuliţă- 
frunzuliţă, sau Drum bun?! etc. Aoestea 
de ce nu s’ar putea oânta? Ne aflăm în o 
generală desorientare.

Dar afară de cântările acestea, Românii 
să aibă şi înainte astfel de cântări, oâoi 
daoă ei au ştiut să cânte cu atâta măes- 
trie durerile lor au trebuit să ştie cânta, 
şi faptele eroilor lor. De altmintrelea şi 
istoria ne probează aceasta. Căci aflăm, 
oă regele Mateia Corvinul porunoea unor 
lăutari să-i zică oânteoe bătrâneşti ro
mâneşti. Nu putem presupune, oă aceste 
cântece să fi fost de altă natură deoât, oă 
acelea au cuprins laude aduse vârtuţii mi
litare.

Iar când Constantin Vodă, oare era 
aliatul lui Rákóczi, s’a dus la Oradea-mare, 
a pus pe muzicantul oălăreţ’ior să-i cânte 
nota fetei româneşti, când şi-a perdut ca
prele şi plângând le caută prin munţi. Se 
vede, că această melodie, oare se cântă şi 
astăzi, a trebuit să aibă şi text, dar aoela 
s’a perdut. Dar cine ştie, daoă şi melo
dia e aceeaşi?

Afară de aoestea mai sunt cântările de 
joc. Id aoestea se ouprind învârtitele, hă- 
ţăganele, someşanele etc. Acestea sunt cân
tări vesele, dar şi această veselie e mode
rată, oăoi şi acestea au în ele o parte de 
tristeţă. Dacă vom studia ori oe învâr
tită, vom oonstata, oă ea oonstă dtn două 
părţi. Când partea primă e compusă din 
tonuri, ce aparţin tonalităţii dure, partea 
a doua oonstă din tonuri din tonalitatea 
moale. Astfel partea aceasta moderează 
partea prea veselă şi ne causează un fel 
de Snmoire a inimii.

Din cântările de joc singură hora 
ne presenţă o deosebire în ce priveşte

măsura. Pe când toate celelalte feluri de 
cântări au o măsură de 2/4 sau lJi , pe a- 
tunoi hora are măsura de 6/8. Numele 
acesta provine din cuvântai roman „oho- 
rum“ şi însemnează grămadă de oameni.

Lângă aoeste grupe de cântări mai 
sunt de a se adauge acele zioători recita
tive, pe cari băieţii în joourile lor atât de 
des le folosesc, şi cari din punct de ve
dere educativ au o prea mare însemnă
tate. Păoat, oă nu le avem adunate.

Din aoeste B grupe de cântări tre- 
bueso luate cântările menite oa să fie pro
puse în şooalele noastre, daoă e, oa cân
tarea să-şi ajungă scopul atât de însem
nat.

Din România.
Acţiune pentru ajutorarea inundaţilor din 

Moldova.
In Moldova au fost nu de mult ploi 

mari, ou ape mari, oari au nimioit sate în
treg». In vederea acestei mari nenorociri, 
ministrul de interne, domnul Marghiloman, 
a lansat un apel oătră autorităţile din în
treagă ţara românească, pentru a veni îu 
ajutoriul viotimelor. De oare ce e vorba 
de sate întregi, oari au fost distruse, şi de 
mii de săteni, rămaşi sub cerul liber şi 
în oea mai neagră miserie, în fruntea miş
cării s’a pcs A. S. Regală, Principesa Maria, 
care a luat hotărirea de a aduna ea fon
durile necesare de ajutorare, prin deschi- 
derea de liste de suDsoripţie. Iu urma a- 
oestui frumos exemplu, număroase doamne 
şi domni dm înalta sooietate românească 
din Buoureşti şi provincie, presidenţi şi 
presidente dela diferite societăţi culturale 
şi de ajutorare, s’au constituit într’un mare 
comitet de iniţiativă şi acţiune, oare a înce
put adunarea de fonduri pe întreaga linie, 
pentru reclădirea satelor distruse. Presi- 
denţia comitetului a primit-o A. S. Regală, 
Principesa Maria. Fondurile vor fi adunate 
prin serbări, aranjate da comitet prin toate 
oraşele ţării, prin contribuiri benevo’e şi 
priu sume votste din partea societăţilor 
difarite de ajutorare. Vor fi depuse spre 
fruotifioare la Banca Naţională din Bu- 
oureşti. Un manifest, subscris de A S. Re
gală, Prinoipesa Maria, va fi adresat în ou- 
râat ţării întregi. Comitetul de aoţiune îşi 
are biroul in strada Biserioa Popa Chiţu 
22, unde se pot lua informeţ’unile mai a- 
mănunţite, şi se pot trimite eventuale a- 
jutoare. Ne bucurăm, că vedem Intrată in 
o frumoasă acţiune umanitară societatea 
ţării vecine, îu oare până aouma toate se 
aşteptau dela stat şi dela guvern!

Din p ro to p re s b ite ra te .

Convocare.
Prin aceasta convoo O a. preoţime 

traotuală la conferinţa preoţească anuală 
oe se va ţinea Luni în 5/18 Septemvrie 
în oomuna Cărmăzineşti.

P r o g r a m :
1. La 8 ore a. m. serviciu divin ou 

invocarea S. Dach, prin preoţii: Ioaniohe 
Luohu, loan Budoiu, G-eorge Ţepos şi Mi- 
ron Opreau. Predioa: Ear Isus auzind a 
respuns lui zicând: nu te teme numai 
crede şi te vei mântui. Luca o. 8. v. 50 
Ev. din Dum. 24 privitor la credinţa, 
dragostea şi nădeşdea îu Dzau. de loan 
Budoiu ev. Petru Stef par.

2. La orele 10 a. m. deschiderea 
conferinţei.

3. Constatarea celor prezenţi şi con
stituirea oonferinţei.

Disauţiuni asupra serviciului divin 
şi a predioei.

5. Comunioarea ordinelor Preavene- 
ratului Consistoriu Nrii 1782 Preş. 3020 
Bis. 4398 Preş. 5608 Bis. 12759 Bi*. 
13525 Şo. din 1911 şi 12680 Bis. din 1910.

6. Rapoartele despre activitatea des- 
volt&tă de preoţime dela ultima confe
rinţă şi rezultatul aceleia. Aoeste ra
poarte au a fi înaintate of. protopresbite- 
ral pănă în 10 August a. o. v. Şi raportul 
oomisiunei de trei asupra acestor rapoarte.

7. Raportul oomisiunei de trei des
pre rezultatul serviciului divin, ţinut în 
Dumineci şi sărbători de câte 3—5 preoţi.

8. Tema: Preotul român, ohiema- 
rea lui în viaţa poporului nostru, de Ioa- 
niche Oprean par.

9. Tema: Obiceiuri superstiţioase la 
poporul nostru şi delăturarea lor, de Con
stantin Popovioiu par.

10. Presentarea unui plan oronolc- 
gio privitor la obligamentele oficiale ale pa
rohului, de loan Budoiu par.

11. Designarea temelor pentru con
ferinţa viitoare.

12. Alegerea unei oomisiuui pentru 
eensurarea rapoartelor despre activitatea 
preoţilor.

13. Desigilarea locului pentru con
ferinţa viitoare.

14. Diverse.
15 închiderea conferinţei. 
Ilia-Murăşan', la 21 Iulie 19ll.

Z. Murăşan 
protopresbiter.

C o n fe re n ţe  în v ă ţă to re ş t i .

Convocare.
In senzal „Circularului consistorial* 

Nr. 1846 Şcol./911 prin aceasta convoo 
învăţătorii din tractai Sălişte la confe
rinţele, oe se vor ţinea în 7 şi 8 Oatom- 
vrie st. v. a. c. în comuna Săoe).

O r d i n e a  de zi:
1. Chemarea Duhului sfânt, care se 

va face la 8 ore 8. m.
2. Deschiderea oonferinţei prin pro- 

topresbiterul traotului:
„Deapre metodica religiunei* de Dr. 

I. Lupaş.
3. Constituirea, constatarea celor pre

zenţi şi stabilirea definitivă a ordinei de zi.
4 Discuţie asupra materialului din 

studiul religiunei, cuprins îu planul de în
văţământ pentru ol. I. ou privire la com
pletarea sau la omiterea din el pe baza 
poziţiilor formulate de loan Bratu înv. 
Tilişca.

5. Dtto referitor la mat. cl. II. pro
ponent I. Orişan.

6. Dtto referitor la mat. cl. III pro
ponent I. Iacób.

7. Dtto referitor la mat. cl. IV. pro
ponent D. Lăpădat.

8. Dtto referitor la mat. ol. V. pro • 
ponent N. Hanzu.

9. Dtto referitor la mat. o). VI. pro
ponent N. Bcmbea.

10. Dare de seamă despre manualele de 
religiune şi de metodică a înv. religios, 
despre întrebuinţarea Sf. Soripturi în şcoală 
şi despre necesitatea unei biblii şcolare, 
de Dr. D. Borces, preot catihet.

11. Eiucaţluneareligioasă cu ajutorul 
cântărilor bisericeşti şi religioase, ou ajut. 
tablourilor, a mergerii la biserică şi a săr
bătorilor şcolare, del. Popa, preot catihet.

12. Dare de seamă despre mişcarea pe- 
dagogioă'Iiterară la Români în anul 1910/11 
de G. Miha, învăţător.

N B‘. Proponent!! de sub Nrii. 4, 6, 
8 şi 9 vor avea să ţină şi câta o prele
gere practică diu mat. religiune’, stabilit 
pentru ol. I, III, V şi VI.

La aoeste oonf. sunt poftiţi a lua 
parte şi preoţii oa dir. şcol.

Sălişte, 22 Iulie 1911 st. v.
Dr. loan Lupaş 

protopresb.

Dela direcţiunea5
şcoalelor comerciale super, gr.-or. române 

din Braşov.
Aviz pentru anul viitor.

Anul şcolar 1911/12 se va începe la 
l-a Septemvrie v. 1911, înscrierile se fac 
de direoţiune în zilele de 1, 2 şi 3 Sep
temvrie v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare 
prea mare de elevi în clasa I-a comercială 
şi a se putea faoe o selecţiune mai bună 
a Io**, conferinţa a adus următoarea ho
tărâre :

1. Prenotările pentru înscriere în clasa 
I. oomeroială să se facă în fiecare an prin 
adresă în soris pănă în 15 August st. v. 
la direoţiune.

2. L :sta celor prenotaţi să se pertrac- 
teze în conferinţa de începere a »nalui 
şcolar, în oare se va decide eventuala pri
mire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se 
primească în clasa I. oomeroială un număr 
mai mare de elevi, decât oel admis de re
gulament, adecă 40 de elevi.

4. Cei neinsinuaţi pănă Ia terminul 
fixat în punctai prim, precum şi oeice nu 
vor prezenta la insinuare atestatele cuve
nite, pot fi primiţi la şcoală numai în or- 
zuri de tot escepţionale.

In clasa primă pot fi primiţi numai 
acei elevi, cari au absolvat cu succes şi 
pot produce atestat de trecere din clasa 
IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o 
şooaiă publică. La înscrierea tuturora se 
cere atestat şîolar şi atestat de botez.

Examenele supletorii şi de emendare 
se vor ţinea în 1, 2 şi 3 Septemvrie v. 
Ceioe vor întârzia, atât deia aceste exa
mene, cât şi dela înscriere, pot fi admişi 
numai daoă vor dovedi ou oert fisate demne 
de oredinţă cauza întârzierei. Examenele 
de privatişti se vor ţinea în 3 Septemvrie 
v. Aceştia au însă a se insinua îu persoană 
la direoţiune oel mult pănă în l-a fcsep-
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temvrie ▼. Privatiştii au a plăti la direc
ţiune taxele re un an şcolar şi taxa da 
examen da 80 coroana, deja la insinuare 
pentru examen.

Cu privire la taxele, ee se plătesc 
de oătră elevii acestei şooale, s’a fixat ur
mătorul normativ:

A. Didactru şi taxe şcolare.
§ 1. Fiecare elev primit la şcoala 

oomeroială superioară gr.-or. română plă
teşte la prima înscriere o taxă de însoriere 
de 8 coroane.

§ 2. Didaotrul anuel pentru fiecîre 
clasă e de câte 60 oor. de elev.

§ 3. Fieoare elev plăteşte pentru fon
dul de penzlune al profesorilor anual câte 
10 coroane.

§ 4. Pentru amortizarea edificiului 
şcolar se plăteso anual câte 20 oor. taxă 
edilă din partea fiecărui elev.

§ 5. Elevii de confesiuni streine de 
cea greco orientaîă şi greao-oatolică ro
mână, precum şi cai din ţări streine, plă
tesc ttxele înşirate mai sus duple.

§ 6. La însoriere fiecare elev e dator 
a mai plăti următoarele texe şi competinţe 
în sumă întreagă:

a) 3 oor. pentru certificatul şcolar,
b) 1 cor. pentru biblioteca profeso

rală şi şoolară,
c) 1 cor. pentru anuarul şooalei,
d) 2 cor. pentru societatea de lectură,
e) 6 cor. taxă de rxcursiuni şi alte 

cheltuieli şcolare,
f)  4 cor. pentru mijloace de învăţă

mânt şi mobiliar,
g) 60 bani pentru locul de patinat.
Dela plătirea acestor taxe nu poate

fi scutit nici un elev sub nioi un titlu.
§ 7. Toate taxele se plăteso direct 

la Eforia şoolară şi direcţiunea are drep
tul a primi şi însorie în şcoală numai pe 
acei elevi, cari aduo bilet de îndreptăţire 
la însoriere dela Eforia şoolară.

B. Taxe de (xamene.
§ 8. La examene de clasă private, 

din câte un singur obiect, se plăteşte o 
taxă de 6 oor. de fieoare obiect, care re
vine profesorului examinator din obiertul 
respectiv, plus taxa de cor. 14.30 pentru 
director şi pentru certificatul şcolar.

§ 9. Privatiştii plăteăa pentru fieoare 
examen de clasă toate taxele înşirate în 
aoeşti paragrafi, plus taxa de examen de 
oor. 80 şi taxa de certificat de oor. 2.30.

§ 10. La examenele de diferinţă nu 
se plăteşte didactru, oi o taxă de examen 
de oor. 120 şi oor. 2.30 pentru testimoniul 
d8 clasă.

§ 11. Absolvenţii şooalei au a plăti 
deodată cu înaintarea cererii pentru exa
menul de maturitate o taxă de examen de 
20 oor. taxă de testimoniu de maturitate 
6 co'. şi taxă pentru caiete de maturitate 
2 oor.

La examenele din câte unul sau două 
obieote, precum şi la repeţirea examenului 
întreg, se plăteşte taxa de 20 oor.

§ 12. Nimeni nu poate fi soutit de 
achitarea taxelor înşirate în §§ 12, 13, 14, 
ci ele trebueso aohitate oomplect, deodată 
cu înaintarea cererii concesiunii de exa
men. La esz de respingere a oererii, taxele 
plătite se restitue peteutului. Dacă însă 
petentul nu se supune la examen la ter- 
minul fixat din orice cauză, pierde taxele 
plătite.

§ 13. Eievii de confesiuni streine 
de cea greco-orientală şi greoo-catolică 
română, preoum şi cei din ţări streine, 
plăteso taxele de examen duple.

C. 7axele de certificate şcolare.
§ 14. Libere de texe sunt numai con

duitele semestrele şi certificatele şcolarilor 
ordinari dela finea anului.

§ 16. Oricare alte certificate sunt su- 
pusp ia taxe şi anume:

a) Certifioatul anual sau semestral de 
pe unul din cei 3 ani ultimi costă 2 oor. 
plus timbru 30 beni.

b) Certifioat de freoventare, de mo
ralitate etc. oostă 1 cor. plus timbru 30 
bani.

c) Extras de pe certifioatul de ma
turitate costă 6 oor. plus timbru 1 oor.

d) Certificate speoiale de altă natură 
costă 5 cor. plus timbru 1 cor.

Daoă cert ficatul oerut e mai vechiu 
oa de pe cei trei ani din urmă, taxa se 
plăteşte îndoit. — Taxele compet directo
rului.

§ 16 Toţi oeilalţi elevi, cari doresc 
să fie scutiţi de didactru, vor înainta până 
cel mai târziu în 30 Septembre v. pentru 
semestrul I şi până oel mai târziu în 28 
Februarie v. pentru semestru II, direct la 
Eforia şoolară, petiţiuni speoiale înzestrate 
ou atestat de paupertate, respective în caz 
de avere, ou extras dela cartea funduară 
şi ou testimoniul sau conduita şcolară. Petiţi- 
unile înaintate după aceste termine nu se 
yor lua in considerare. Aoei ţoolari, oari

n’au din studiu cel puţin nota „bine, şi 
moralitatea „bună“, nu vor fi scutiţi de 
didactru.

§ 17. Scutiri se pot faoe absolut 
numai dela plătirea didaotrului şoolir. Ce
lelalte taxe sunt obligaţi si Je p'ăteescă 
toţi şcolarii fără deosebire şi dela plătirea 
acelora nu poate fi nimenia d spensat sub 
nici o împrejurare.

§ 18, Didaotrul şi taxele şcolare a- 
rătate se e chită la oassa Eforiei şoolare in 
eh’pul următor:

1. Până la 6 Septembre v. toate 
taxele laterale: fără plătirea oel puţin a 
acestor taxe nici un elev nu va fi înscris.

2. Jumătate din suma didaotrului se 
va plăti până cel îai târziu la 31 Decem
bre v.

3. A doua jumătate a didaotrulni se 
va plăti până oel mai târziu la 31 Martie v.

Aoei şcolari, cari nu vor achita di
daotrul până la terminile arătate, vor fi în
depărtaţi din institut şi despre această în 
depărtare va fi încunoştiioţat părintele, tu
torul sau îngrijitorul respectivului elev. 
Restanţe sau amânări de plată nu se ad
mit. «

Fieoare elev e dator a avea la începutul 
anului şcoler toate oărţile necesare, nouă 
şi în bună stare, deoarece legile şoolare 
opresc traficul de cărţi şi reovizite şi fo
losirea de cărţi vechi şi neoorăspuDzătoare. 
Cărţile vor purta viza institutului alăturea 
ou numele elevului.

Chipiul şi uniforma proprie a şooalei 
ccmeroiale se recomandă a se prooura deja 
în primele zile de şcoa'ă şi se impune în 
mod obligatoriu tuturor elevilor din şcoala 
oomeroialâ. Forma şi coloarea se pot afla 
dela direoţiune. Pentru orice informaţiuni 
mai detailate părinţii şi tutorii şcolarilor 
să se adreseze la direcţiune.

Dela Eeiinimra femeilor roirâe i i i  S lin .
Prospect.

„Şcoala pentru economia şi industria de 
casău are o secţiune eoonomtoă şi una in
dustrială.

I. Instrucţiunea seoţiuuii eoonomioe 
(instruotoară domnişoara Tulia Bogdan) 
ouprinde: a) învăţământ praotio: pregăti
rea buoatelor şi a pânei; conservarea le
gumelor şi a poamelor; curăţirea şi ţine
rea în ordine a loouinţei; grădinăritul; 
spălatul, oăloatul şi îngrijirea rufelor; con
fecţionarea rufelor; b) învăţământ teore- 
tio: economia de casă, ohemia bucătăriei, 
contabilitatea; igiena, îngrijirea bolnavi
lor; literatura română.

Cursul acestei secţiuni e împărţit în: 
un curs oare se înoepe la 1 Septemvrie şi 
durează pănă la 31 Ianuarie, şi în altul 
oare începe la 16 Februarie şi durează 
pănă la 15 Iulie.

Elevele, ai căror părinţi sau îngriji
tori nu sunt în Sibiiu, au să locuiască in 
edificiul şooalei, Berggasse nr. 9, casa pro 
prie a reuniunii.

Se primesc numai eleve, oari au îm- 
/plinit 15 ani şi au terminat oel puţin şcoala 
elementară.

Instrucţia este esolusiv în limba ro
mână. Se convers ază însă şi în alte limbi, 
îndeosebi în limba maghiară şi germană, 
dar numai în pauză şi ia misă.

Elevele şooalei de menaj, daoă voesc, 
pot luora după amiaza în secţiunea indu
strială.

Taxele prescrise sunt: pentru fieoare 
ours elevele interne plăteso câte 300 oor., 
cele esterne câte 250 cor.

Elevele interne au să aduoă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne- 
oesare, 6 ştergare pentru bucătărie, piep
ten, perie pentru cap, perie pentru dinţi, 
hainele neoesare. Şorţurile pentru bucă
tărie şi le vor faoe elevele înseşi; dar şor
ţuri pentru oasă au să aducă ou sine.

II. Instrucţiunea seoţiunii industriale 
(instruotoară dşoara Virginia Podoabă), 
ouprinde: cusut, oroit, împletit ou maşina, 
tors şi ţesut.

Elevele pot fi interne şi esterne. Cele 
interne au să plătească pentru întreţinere
0 taxă lunară de 50 oor. şi didaotru lu
nar de 10 oor., cele esterne didaotru lu
nar de 10 oor. Elevele sărace, la oererea 
lor, pot fi dispensate de didaotru.

Elevele interne au să 8duoă ou sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne
oesare, piepten, perie pentru cap, perie 
pentru dinţi, hainele neoesare.

Cursul sa înoepe în mod regulat la
1 Septemvrie n. şi se termină la 16 Iu
lie n.

Alte informaţiuni se pot primi dela:
Comitetul „Reuniunii femeilor 

române din Sibiiuu.

N0UTÄTI.
Despărţământul Nocrich al „Aso- 

ciaţiunii“ invită pe membrii săi şi 
alţi binevoitori la adunarea generală, 
ce se va ţinea Duminecă la 13 Au
gust n. în comuna Cornăţel. înce
putul la ora 1 d. a. Cu prilejul a- 
cesta se va da şi o producţiune tea
trală.

*
încă 0 inovaţie. Ministrul nostru de 

culte şi instruoţiune publică a luat dispo 
siţiuni, oa din cărţile de şcoală, cari i se 
presentează pentru a fi aprobate, câte un 
esemnlar să se trimită muzeului comercial 
din Budapesta, pentruoa acesta să constate 
întâi de toate, dacă e tipărită cartea pe 
hârtie fabricată în patrie? Iu oes contrar 
cartea nu va fi aprobată. Avis autorilor de 
cărţi româneşti de şooală!

*
Baronie. Domnul Láng Lajos, fost 

ministru de comcnicsţiune, profesor de u- 
niversltate, bărbat de stat cu mare vsză, 
oonsilier intim el Maiestăţii bale, a fost 
ridioet la rangul de baron, cu soutire de 
taxe.

Pentru masa ştudenţilor. Domnul Pan
taleon Lucuţa, căpitan oes. şi reg. în retra
gere în Sibiiu, e donat pentru masa stu
denţilor români din Braşov suma de 20 
coroane, ca resoumpârare de gratulaţiuni 
la. ziua onomastică. Direcţiunea gim. gr. 
ort. român din Braşov îi aduoe călduroase 
mulţămiri.

f  Take Protopopescu, un fruntaş al 
partidului liberal din România, a decedat 
Sn Lausanne, unde mersese pentru aşi căuta 
de sănătate, în etate de 61 ani.

•
Hymen. Domnul loan Mefian şi dşoara 

Bucuriţa Garoiu îji serbează cununia re
ligioasă Damineoă în 13 August n. la orele 
3 d. a. în biserica gr. ort. română din Zăr-
neşti.

Bârsan arestat. Scriu ziarele noastre, 
că domnul Zaharia Bârsan, artistul nos
tru dramatio, împreună ou doamna Olim
pia Bârsan si cu dşoara Braşovean, au fost 
arestaţi în Rodna, pe motiv, că au .agi
tat* în Sângiorglul-românese, prin decla
nşarea poemului epic „Carmen Seculare“. 
La intervenţia unor fruntaşi români au 
fost însă puşi în libertate, pedepsiţi ou o 
amendă de 60 cor. şi espulsaţi din ţară. 
Artiştii noştri au treout îu Bucovina.

*
Biologia şi igiena omului de Dr. Adolf 

Iuba, tradusă în româneşte de Dr. Iîie Beu, 
a eşit de sub tipar şi se poate prooura dela 
direoţiunea şooalei civile de fete a Asooia- 
ţiunii. Ediţiunea maghiară este aprobată de 
ministrul instruoţiunii publice; ediţiunea 
româneasoă înoă se va înainta, în sourt 
timp, pentru a obţinea clausula de apro
bare. Scrierea aceasta S9 poate întrebuinţa 
cu folos în seminariile teologioe, şi oa ma
nual pentru studenţii în pedagogie. Cartea 
e provăzută ou 56 ilustrBţiuni practice, 
binereuşite. Costă numai 2 cor.

*
Congresul bărbierilor. Bărbierii şi fri

zerii din ţara noastră ţin congres în 21, 
22 şi 23 August n. îu Arad, pentru a dis
cuta ohestii oari ii privesc mai de aproape, 
»nume: modificarea legii industriale, în
fiinţarea unei societăţi proprii de credit şi 
economii, şi înfiinţarea unui magsziu de 
marfă trebuincioasă în saloanele de frizat 
şi bărbierit. Calfele de bărbieri şi frizeri 
pregătesc un memorand pe seama congre
sului, oerâud şi ei ameliorarea situaţiei.

•
Şcoala industrială, susţinută de Reu

niunea femeilor române din Sibiiu, între 
alte lucruri frumoase pregăteşte şi odăjdii, 
aplicând şi la aoestea numai motive ori
ginale româneşti. Materialul ce se între
buinţează la pregătirea odăjdiilor e de oa- 
litatea cea mai bună. Preoţii noştri ar 
face un luoru de laudă, daoă având tre
buinţă de odăjdii s’ar adresa ou ooman- 
dele lor oătră şcoala amintită (Sibiiu, Str. 
Sohewis nr. 16). Suntem deplin înoredin- 
ţaţî, că ou odăjdiile pregătite de şooala 
industrială vor fi mulţămiţi, fiind şi mai 
frumoase şi mai durabile oa cele confec
ţionate de fabricile străine, oari nu se 
uită decât la câştig. Reuniunea femeilor 
române din Sibiiu, prin confecţionarea de 
ornate biserioeşti nu umblă după câştig, oi 
scopul ei este a da ooasiune biserioilor 
noastre, oa să se provadă ou ornate fru
moase şi trainice, şi a introduce pretutln- 
denea motivele de artă româneisoă. Fără 
îndoială un scop nobil, oare merită toată 
atenţiunea din partea preoţimii noastrs de 
ambele oonfesiuni.

a

înscrierile la universitatea din Buda
pesta să fan pe semestrul prim al anului 
1911/12, în înţelesul publioaţiunei ofioioase 
a reotorului, în zilele dela 1 până la 16 
Septemvrie n. Ids meri ullerioare să pot 
face numai în oasuri escepţionale şi bine 
motivai e, până în 14 Ootomvrie. Rugările 
de însoriere sunt a se adresa reotorului 
universităţii budapestane.

*
întâlnire colegială. Rugăm, conform

înţelesului avut, pe toţi absolvenţii de a- 
eum 6 ani ti liceului din Blaj, să se pre
zinte la convenirea din 27 1. c. în Blaj. 
Program: la orele 12 a. m. banohet, după 
amiaz vizite. Blaj, în 5 August 1911. loan 
Moldovan, Viotor Aaron, Nioulau F. Neg- 
ruţiu. *

Intimpinare. Domnul Augustin Cichindelean, 
învăţător în Alţina, ne acrie următoarele: „Cele pu
blicate despre mine îu Nrul 76 al „Telegr. Român“ 
sub titlul „Să poate?“ nu corespund adevărului. 
Eu am fost numai instructorul acelui domn advocat 
în limba română, şi nu i-am făcut serviciul de ai câ
ştiga clienţi din jur“. Luăm act.

*
Treisprezece milioane pentru neam şi 

patrie. Un Grec, care a făcut frumoase 
parale îu Anglia, şi era acum cetăţean de 
stat al Angliei, un anumit Marino Corgia 
Legno, a testat treisprfzeoe milioane de oo- 
roane pentru scopuri culturale şi patriotioe 
din ţara mamă, Greoia, dispunând, oa o 
parte din bani să se foloseasoă pentru îm
bunătăţirea flotei greceşti, altă parte pen
tru îufrumseţarea Atenei, şi alta pentru în
fiinţarea unui institut de educaţie pentru 
fete, pentru ridicarea de casarme, şooale, 
temniţe moderne, eot. Cu exeoutarea dis- 
po8iţiilor testamentare a fost încredinţat 
moştenitoriul de tron al Greciei, şi un pro
fesor universitar din Atena.

*
Mulţămită. Comitetul parohial al bi- 

sericei gr. ort. române din Grind-Oristur 
aduce respectuoase mulţămiri marelui bine
făcător al neamuloi românesc, domnului 
Vasile de Stroescu, pentru ejutoriul de 200 
coroane, trimis pe seama bisericii din coea 
oomună. *

Un escroc. Advooatul Lilien din Lem
berg a fugit în Amerioe, după ce a es- 
orooat pe mai multe persoane ou sume 
mari, oari toate la olaltă trec peste un 
milion de coroane. Jupânul Lilien a de- 
fraudat sume însemnate şi dela o insti
tuţie filantropică evreiască, înoredinţată lui 
spre administrare. Banii se spune că i-a 
pierdut în oărţi. Escrocul a telegrafat din 
America rudelor sale, că a sosit acolo Sn 
paoe şi că se simte bine! Sigur. Mai bina 
decât în temniţă, unde i-ar fi looul!

*
Foc într’o casă de nebuni. In oraşul

Hamilton, din Canada, s'a aprins îu una 
d n nopţile trecute spitalul de nebuni. La 
început nebunii, deşteptaţi din somn, 
nu voiau să părăsasoă celulele în oare se 
aflau, şi au început ceartă şi bătae cu ser- 
vitorimea, dar au fost chemaţi întru ajutor 
pompierii, cari au legat pe cei mai mulţi 
nebuni şi i-au aruncat pe fereastră afară, 
unde au fost prinşi de alţi pompieri îu 
pânzele întinse. Edificiul a ars cu desă
vârşire, şi din cei 600 nebuni, oâţi se aflau 
în el, vre-o 60 au ars şi ei, pentruoă nu 
au mai putut fi salvaţi. Au ars şi oâţiva 
dintre servitori. *

Nueluşa vrăjită. In Pistian se afli o 
doamnă, ou numele Tűkőry, oare ou o nue- 
luşă pipăe pământul şi ştie se spună unde 
să află sub pământ, isvor de spă bună. A 
făout minunea asta în mai multe rânduri; 
iar acam de curând a plecat chiar în Pi
stian în presenţa mai multor domni să oa- 
ute un isvor ou apă buuă de beat, pentruoă 
în Pistian e numai apă caldă ou puoioasă, 
şi atâta a tot căutat cu nueluşa, atingând 
ou ea pământul, pâuă a aflat un loo unde 
spunea, că se află apă bună de beut. S’au 
făcut numai decât săpături, şi s’a dat cu 
adevărat de apă bună şi rece!

Cărţi şi reviste.
Raport despre institutele gr. cat. de 

învăţământ din Blaj, pe anul şcolar 1910- 
1911.■ Cuprinde, afară de obişnuitele ştiri 
şoolare, un studiu din filologia română, 
sub titlul: Verbalele auxiliare: sunt, am şi 
voiu, de Dr. Oct. Prie.

Poşta redacţiei.
Dlui G. M. în G. Iu mulţămită ou 

prioina s’a sous, că al doilea post de în
văţător „să înfiinţează*, oeeaoe înseamnă, 
oă el nu ex stă înoă dar va exista. Recti
ficarea e deoi de prisos.
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Nr. 324/1911 prot. (280) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
vacante din comunele bisericeşti jos înşirate 
ale protopresbiteratului Sibiiu se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în .Telegraful Român*.

1. Rîul-Saduiui salar 1000 cor. solvibil 
din cassa bisericei, cuartir şi grădină în natură.

2. Nucet salar 1000 cor. adecă 600 cor. 
din cassa bisericei, iar 400 cor. întregire dela 
stat, cuartir şi grădină în natură

Aleşii învăţători după dispoziţiile în vi
goare sunt obligaţi a cânta în strană la u- 
trenie a instrua elevii în toate cântările litur
gice şi a le execut a cu ei în biserică în toate 
Duminecile şi sărbătorile de preste an, prin 
urmare şi în feriile de vară.

Reflectanţii la aceste posturi îşi vor îna
inta la subsemnatul oficiu cererile lor instru
ite cu documentele prescrise (Atestat de bo
tez şi dela şcoala medie, Absolutorul pedago
gic, Diploma şi alte eventuale diplome sau 
atestate de serviciu) în terminul sus indicat 
şi se vor prezenta întrucât nu sunt cunoscuţi 
în parohie şi în biserică, nespective spre a se 
face cnnoscuţi.

Sibi iu,  în 22 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului.
Dr. loan Stroia

protopresbiter.

Anunţ.*
Comuna bisericească Grind-Cristur, trac- 

tul Turda, posta Maros-Ludas, vinde în lici
taţie publică, ce se va ţinea în 7/20 August 
I9ÍI, biserica vechie din lemn, resp. lemnul din 
aceia. Lemnul e în stare bună, apt pentru e- 
dificarea altei biserici ori case.

Gr ind-Cr i s tur ,  din şedinţa comite
tului parohial ţinută în 17/30 Iul e 1911.

(278) 1—3 Comitetul parohial.

Szebenvármegye alispánjától.
'6471/1911 Szám. (277) 1—1

Arlejtési hirdetmény.
Szeben vármegyében a vármegyeház hiva

talos helyiségeinek fűtéséhez 1911/12 évre 
szükséges kétszáz (200), m3 nem ásztatott, 
kemény, száraz tűzifa szállításának biztosilása 
czéljából 1911 évi augusztus, hó 22-én kedden 
d. e. 11 órakor ajánlattal egybekötött verseny- 
tárgyalás fog tartani.

Közelebbi adatok Szeben vármegye hiva
talos lapja 32 számában közzétett hirdetmény 
ben foglaltatnak.

Nagyszeben,  1911 julius hó 31-én.
Fabritius

alispán.

Nr. 301/1911. (263) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
vacante din comunele bisericeşti de jos, ale 
protopopiatului Câmpenilor se publică con
curs cu terminul 1 August 1911 st. v.

1. Peleş cu salar 1000 cor., 600 cor. 
dela biserică şi 400 cor. ajutoare, — locuinţă 
cu grădină.

2. Poiana-Valeaverde cu 1000 cor. 
din repartiţie şi locuinţă cu grădină.

3. Sacfttura cu 1000 cor. din re
partiţie şi locuinţă cu grădină.

4. Vidra-de-sus (postul II lea înv.) 
cu 1000 cor. din cassa bitericei şi relut de 
locuinţă 150 cor.

Doritorii de a ocupa unul din aceste 
posturi să trimită rugările concursuale cu do
cumentele recerute la subscrisul oficiu.

Cvincvinaliile se vor compune numai după 
serviciul în aceste posturi.

Câmpeni ,  12 Iulie 1911.
Oficiul protopopesc gr. or. al Câmpe

nilor.
ltomul Fur «Iui

protopresb.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

dela şcoala noastră gr.-or. din Idicel-Sat se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post e 
1000 cor. şi anume: 600 cor. din repartiţie 
pe popor şi 400 cor. ajutor dela stat, cuartir, 
grădină şi lemne de foc, toate în natură.

Alesul învăţător va avea se conducă copii 
în Dumineci şi sărbători la biserică şi se for
meze cor, pentru a cânta la sf. liturgie spre 
care scop se recere să fie versat în cunoştin
ţele muzicale.

Suplicele concursuali, instruite conform 
legilor în vigoare vunt a se aşterne in terminul 
deschis subscrisului, in Ibăneati (Libánfalva), 
şi petenţii vor avea a se prezenta în comună, 
spre a se face cunoscuţi poporului.

Ibăneş t i ,  la 4 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Re

ghinului în coDţelegere cu comitetul parochial.
(251) 3—3 Grigoriii Kicoară

adm. protopresbiteral.

Nr. 8780 Bis. (272) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
permanent, nou sistemizat, în conformitate cu 
dispoziţiile §-lui 6 din regulamentul pentru 
parohii, pe lângă oficiul de paroh şi protopres
biter în Turda, se escrie concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:
a) Salar fundamental 2000 cor.
b) Jumătate (V2) din venitele stolare 

după funcţiunile preoţeşti pe cari le va în
deplini dânsul.

îndatoririle capelanului ales vor fi:
a) Să provadă catechizaţia elevilor no

ştri dela toate institutele de învăţământ din 
Turda, precum şi catechizarea elevilor me
seriaşi.

b) Fă deie mână de ajutor parohului- 
protopresbiter din Turda la îndeplinirea func
ţiunilor preoţeşti de câte-ori va cere trebu
inţa, sau dacă acela va fi împiedecat, să înde 
plinească însuşi acele funcţiuni.

Dela concurenţi se cere cualificaţia pen
tru parohii de clasa primă (I).

Cererile de concurs sunt a se înainta 
Consistorului arhidiecezan în terminul fixat.

Sibi iu,  din şedinţa Consistorului arhi
diecezan, ca senat bisericesc, tinută la 19 Iu
lie 1911.

C o n s is to ru l a rh id ie c e z a n .
Nr. 2877/1911 prot. (262) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de vice-no- 

t a r  în comuna A p o ld n l-m ic  (cercul Mer- 
curea, comitatul Szeben) dotat cu 1000 cor. 
salar anua1, prin aceasta public concurs nou 
şi provoc pe reflectanţii la acest post a-şi 
înainta cererile lor instruite conform § 6. art. 
I. din 1883. respective § 3. art. XX. din 19G0 
şi cu atestate despre serviciile lor de până 
acuma subsemnatului oficiu pretoriai până în 
10 A ngast 1911.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
Mer cur ea ,  la 18 Iulie 1911.

Pentru primpretorul cercual:
D r. B a k u
pretorul cerc.

Nr. 344/1911. (241) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa II 
Romoşel, din tractul Orăştiei, devenită va 
cântă conform rezoluţiunei consistoriale Nr. 
3185 bis. 1911 se escrie concurs cu termin 
de 30 zile, socotite dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii au de a subşterne rugănle 
de concurs instruite cu documentele prescrise 
pentru parohia de clasa a Il-a în terminul in
dicat la subscrisul oficiu protopresbiteral şi 
cu încuviinţarea acestui oficiu se pot prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Orăşt i e ,  27 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în con- 

ţelegere cu comitetul parohial.
V asilie  D om şa

protopresbiter.

Nr. 397/1911 (259) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
dela comunele de mai jos din protopresbite- 
ratul Lupşa se escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

J. Ocolişnl-mic, salar dela comuna bis. 
300 cor, solvibil în rate lunare anticipate, 
cuartir şi grădină în natură. Pentru restul de 
700 cor. la salarul fundamental şi cvincve- 
nalele legate s’a cerut la timp ajutul de stat. 
La caz, că alesul învăţător n’ar putea obţinea 
ajutul de stat, comuna nu i-se deobligă la nici 
un fel de dezdaunare de salar.

2. Sâlcina-de-sns. Salar dela cassa 
şcolară 1000 cor., solvibil în rate lunare, cuartir 
şi grădină în natură. Cvincvenalele legate se 
compută numai după servieiul neîntrerupt dela 
această şcoală. învăţătorul e dator a instrua 
elevii de toate zilele şi repetiţie şi în grădi 
nărit, cultivând în regulă grădina şcolară, a-i 
conduce regulat la biserică şi a cânta cu ei 
în cor răspunsurile liturgice. In caz de lipsă 
conduce şi strana.

Rugările de concurs se înzestrează cu 
documentele cerute de regulamentele în vi
goare şi se aşterne în terminul deschis oficiu
lui protopresbiteral subscris.

Concurenţii înainte de alegere se vor 
prezenta în comună pentru care au concurat, 
spre a şi arăta desterităţile în cântările şi 
tipicul bis. şi a face cunoştinţă cu poporul.

Ofenbaia,  8 Iulie 1911.
Oficiul protopresbit. gr.-or. al Lupşei în 

conţelegere cu comitetele concernente:
Tasilie Gan

protopresb.

P u b lic a re  d e  lic ita ţiu n e .
Pe bazi planului şi preliminariului de 

spese aprobate prin decisul P. V. £onsis- 
tor Arhidiecezan din 30 Aprilie a. c. Nr. 5298 
se publică licitaţiune minuendă, pentru a se 
da în întreprindere edificarea bisericii gr.-or. 
rom. din Rusciori, protopopiatul Sibiiului.

Licitaţiunea se va ţinea în 7/20 August 
a. c. în comuna Rusciori la 2 ore p. m. în 
sala şcoalei gr. or.

Preţul strigării este 5000 cor. dând co
muna bisericească tot materialul recerut la 
zidirea bisericii.

Vadiu are a se depune 10°/o dela pre
ţul strigării în bani gata sau în hârtii de 
valoare.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a da 
în întreprindere zidirea aceluia dintre minus 
oferenţi, în care va avea mai multă încredere.

Planul, preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la oficiul pa
rohial din Rusciori.

Ruscior i ,  în 2/15 Iulie 1911.
N. Platoş Vasilie Apolzan

par. — preş. epitrop.
Nr. 303/1911 prot. (269) 2 -3

Văzut: Dr. loan Stroia
protopresbiter.

Nr. 448/1911. (234) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
Câuipuri-Surdac, protopresbiteratul Ilia - 
Murăşană se deschide concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Tel. Rom.“

Salarul 1000 cor. solvibili numai dela bi
serică ca susţinătoarea şcoalei, cvartir co răspun
zător în edificiul şcoalei, grădină pentru legumi.

Dela concurenţi se cere să aibă cuno
ştinţă muzicală, şi să conducă şi instrueze 
corul bisericesc, ceeace prin declaraţie făcută 
în petiţiune, ori acluze să se fa<ă evident, 
documentându-se şi aptitudinea sa. Va instrua 
şi şcoala de repetiţie. Cei apţi în a conduce 
orhestră sunt preferiţi.

Petenţii îşi înaintează cererile oficiului 
protopresbiteral concernent, şi se vor pre
zenta, — până la alegere, — în comună pen
tru a fi cunoscuţi că vor putea satisface ce
lor poftite.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ilia- 
Murăşană în conţelegere cu comitetul parohial.

Iii a -Mur  ăş a nă, la 21 Iunie 1911.
Z. M tire.şian

protopresbiter.

Nr. 132/1911. , (238) 3—3
C o n c u r g .

La şcoalele centrale gr. or. române din 
Bra.şov sunt vacante următoarele posturi pen
tru ocuparea cărora se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

a) La şcoala reală un post de profesor 
pentru catedra de matematică şi fizică.

b) La şcoala comercială superioară un 
post de profesor pentru catedra de maghiară 
şi germână.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiunile lor 
Eforiei şcolare şi le vor însoţi de următoarele 
documente în original:

1. Cartea de botez, prin care vor do
vedi că sunt români de religiunea gr.-orient.

2. Atestat de maturitate.
3. Atestat medical.
4. Revers, că se vor conforma întru toate 

legilor şi disposiţiunilor bisericeşti-şcolare şi 
regulamentelor în vigoare şi la caz, că Efo
ria şcolară va pretinde, să deobligă a propune 
şi la celelalte şcoale, cari stau sub admini
straţia ei.

5. Pentru concurenţii de sub a) diploma 
de profesor conform art. de lege XXX din 
1883, iar pentru cei de sub b) diploma pen
tru şcoalele comerciale, conform regulamen
tului ministerial din 1895.

întrucât concurenţii nu ar avea încă di 
ploma de profesor, vor avea să alăture cel 
puţin atestatul despre depunerea examenului 
fundamental şi absolutorul.

Beneficiile împreunate cu aceste posturi
sunt:

Pentru profesorii ordinari în timpul ser 
viciului ca suplinitori salar anual de 1600 cor.; 
pentru timpul de serviciu ca profesori provi 
zori salar annal de 1800 cor., iar dela ocu
parea definitivă a postului de profesor ordi
nar salar anual: pentru cel dela gimnaziu 
2400 cor., iar pentru cel dela comerciale 
2800 cor., apoi cinci cviucvenii de câte 200 
cor. şi bani de cvartir 500 cor. anual pănă 
la 10 ani de serviciu, iar dela 10 ani de ser
viciu în sus, tot din cinci în cinci an;, cu câte 
100 cor. mai mult, pănă la suma maximală 
de 800 cor.

Braşov,  din şedinţa Eforiei şcolare, ţi
nută la 23 Iunie 1911.

Romulus Dogar Dr. V. Saftu
secretar. prezident.

ad Nr. 314/1911 (236) 3—3
C o n c n r s.

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională română gr.-or. 
din Vármaga (tract. Devei) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar anual: 1000 (una mie) coroane 
plătibile din repartiţia dela popor.

Cuartir şi lemnele de lipsă se dau în natură.
Doritorii de-a ocupa acest post au a-şi 

aşterne documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 
Au apoi a se prezenta în comună pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântări. Cei apţi a 
conduce cor cu tineretul vor fi preferiţi.

V ăr maga,  24 Iunie 1911.
Filimon loan Nicolau Duma
not. com. par. par. prez. com. par.

Deva, la 28 Iunie 1911.
Văzut: Dr. loan Dobre

protopresbiter.

Am onoare a aduce la cuno
ştinţă onoratului public românesc, 
că mi-am deschis

cancelaria advocatialăI
în Budapesta, VIII., Hunyadi utcza 15.

Dr. Li viu Linţa
(256) 3-3 advocat.
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O c asă
foarte rentabilă potrivită pentru ar- 
găsitor. măsar, văpsitor e de vân
zare. Pentru informaţiuni mai dea- 
proape la

(248) 6—6 R udolf M iih lsteffen ,
Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 29.

0

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu
Săpun din lapte de crin

marca Cal pe băţ 
de Bergmann şi Comp.

Tetscben a/E.
Bucata costă 80 bani, se 

află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi parfu- 
măriile. \32) 25—40

Fumători de ţigarete!
Uniţi-Vă contra oribilei scumpiri 
a ţigaretelor! Nu Vă sfiiţi de 
mica osteneală! Folosiţi tuburi

Jacobi A ntin ico tin
ori foiţe de ţigar. „OTOMAN“
(cac turcesc) şi „ T IP  T O P “ 
----- (cu bueătura aurită).------

(255) 3 -  3

S A L V A T O R
Călcâie

de
gumă.

(275) 1 -5 2

Se află în toate locurile.
Depozitul general:

HERMANN HIRSCH, V ien a  V ll|3 .

Ib&Mtor ruponiikil Teodor V, PleiţUn, JSditar« fi tiperftl tipografiei whidiees**»*,


